

周末特稿



独家专访“围棋盲棋第一人”鲍橒和他的视障棋手弟子们

闭着双眼， 他们在棋盘上打开世界

上周在无锡落幕的“晚报杯”全国业余围棋锦标赛上，在一张桌上摆放着两副特别的棋具——棋盘的纵横沟壑，和一般棋盘的平坦不同，而黑子的顶部有凸起，以此区别于白棋。在棋盘一侧，端坐着一年少一年长两位棋手，他们闭着眼，摸索着19×19的棋盘和上面已经摆放的棋子，将当下的棋局投射到自己的头脑中，再计算自己的下一步落子。

他们是本届比赛的两位特殊参赛者，盲人棋手徐光霖和胡文军。而他们共同的师傅，则是同为参赛选手、被誉为“围棋盲棋第一人”的鲍橒。

盲棋究竟是如何练习和比赛的？他们如何与“鲍师傅”结缘？盲棋给他们的生活带来了哪些改变？他们未来的围棋之路，还需要哪些助力？带着这些问题，羊城晚报记者对鲍橒师徒进行了专访。



A 触摸着棋盘，他们在头脑中投射棋局

“晚报杯”慢棋比赛，每方基本用时85分钟，耗尽时间之后进入读秒，每10秒一步，超时即判负。在基本用时里，每当对手落子，18岁的徐光霖就要用手摸索对方落子的位置，借助在棋盘的交叉点上固定的棋子，再根据特制棋子黑白子纹路的不同，在头脑中“实时更新”一整张棋局。

盲人棋手的用时，和其他选手是一样的。这也意味着在时间方面，前者一开始就处于劣势，因为无法第一时间就获知棋局的变化。

B 他是选手、教练，也是领队、“家人”

出生于1981年的鲍橒，有着颇为传奇的经历。毕业于清华大学的他被称为“围棋盲棋第一人”，曾经创造以一敌五的盲棋吉尼斯世界纪录，还曾是大型科学类真人秀节目《最强大脑》的人气选手和队长。

谈起自己和盲棋的结缘，鲍橒回忆道：“上大学那会儿，有棋友在韩国看到电视节目，韩国棋手睦镇硕下盲棋，下了121手，韩国电视台说这是世界纪录。我当时心想，这个纪录，我应该能破。于是就去试了试，但没想到自己第一次下盲棋就能下完。”2001年6月22日，在清华校友聚会的晚宴上，鲍橒从晚上10时许一直下到次日凌晨，经过171手的战斗，执黑中盘战胜对手——这是围棋盲棋史上有记载以来的第一盘完整的比赛。

2015年，鲍橒因为自己的盲棋天赋被《最强大脑》节目组邀请，在节目中，他蒙着眼走出“蜂巢迷宫”，拿到了当季节目的第一个满分。他的空间感和蒙眼记忆的能力，给观众留下了深刻的印象。同一年年底，广州世界围棋锦标赛期间，他一人闭眼挑战来自五个国家和地区的高手，

获得全胜，就此打破吉尼斯盲棋的世界纪录。

在上《最强大脑》之前，一直关注公益的鲍橒就已经开始和盲人棋手有了联系，不时提供一些帮助。2017年，徐光霖学棋一年就定段成功的经历刷爆了朋友圈，与此同时，另一位中国选手在日本拿到了视障围棋比赛的冠军。“那一天可谓双喜临门”，鲍橒说，在那之后，他联系上徐光霖，为他训练和参赛提供全程帮助。2018年，徐光霖在日本举行的视障围棋比赛中夺得第三名，正得益于他的帮助。

参赛期间，鲍橒不但要帮助弟子复盘、训练，还负责弟子的饮食起居，他既是选手，也是教练、领队、“家人”。盲人棋手打谱不方便，他就当他们的“眼睛”和“手臂”。“现在的棋手大多通过AI来训练，在比赛期间，我会帮助他们使用AI。平时也会给他们安排和其他棋手面对面的对战。”

“第一次上北京学棋，到各地参赛，都是鲍老师带着我，我非常感激他。”徐光霖说。

鲍橒认为，盲棋有很多信息需要转化，图形需要构建，这些

都要消耗时间。“如果闭眼的我和睁眼的我对下一盘，后者的赢面应该有七成。对‘闭眼的我’来说，用时是个大问题，在读秒时很可能会忙中出错。”盲人棋手需要更多的用时，但鲍橒表示，现阶段，能参加比赛是最重要的。在日常训练中，鲍橒也会借助自己在空间思维方面的经验，帮助弟子们提升棋艺。

鲍橒说，如今的赛事组织者越来越包容，也为盲人棋手考虑更多。本届比赛的主办方，不但为他们组队开辟了绿色通道，还特意在开赛前的领队会上，对两名盲人棋手固定比赛位置的情况进行说明，并要求所有参赛选手尽量配合，主动适应和普通棋盘有一定区别的盲棋棋盘。

鲍橒希望，各围棋平台未来能够加大投入开发，更多地满足盲人棋手的需求，帮助他们突破障碍，和普通选手一样更快地打上最新的大赛棋谱，更好地切磋棋艺。“特殊人群的运动范围受限，但是头脑不受局限。所以，围棋这样的智力运动，尤其应该更多地向特殊人群敞开大门，让他们尽情享受围棋带来的快乐。”鲍橒说。

德比战成了“一边倒” 广东队大胜广州队

1月24日，2024至2025赛季CBA联赛继续进行，广东队坐镇主场迎来了同省对手广州队的挑战，这也是一周内两队的第二次较量。结果广东队以111比82大胜对手，华南虎以一场大胜结束了第二阶段的征程。而上一轮砍下40分的郭艾伦此役没能进入广州队的大名单，缺少了后场核心的广州队无力和广东队对抗，在输掉本场比赛后，广州队已遭遇七连败，目前排在积分榜第18位。

上一轮，广东队在客场大比分不敌上海队，球队外援吉伦沃特疑似和主帅杜锋发生了冲突，全场仅出场6分钟，这也为广东队的大败埋下了伏笔。此役，吉伦沃特首发上阵，出场前还特意和杜锋拥抱致意。重新回归赛场的吉伦沃特得到全场最高的22分，不闹情绪的他依旧是广东队阵中最稳定的得分手。广州队除了在开场阶段给广东队制造了些许麻烦外，其余时间跟不上广东队的攻防转换节奏，两队之间存在着明显的实力差距。

除吉伦沃特外，广东队另两名外援的表现也相当亮眼，莫兰德得到16分7篮板5助攻，贝兹利则收获11分10篮板的两双数据。在比赛过程中，

贝兹利还在一次反击过程中奉献了大风车扣篮的精彩表现，让现场球迷大呼过瘾。广东队组织核心徐杰依旧发挥稳定，送出19分11助攻，徐杰在第二阶段的表现非常惊艳，在胡明轩伤缺的情况下独自扛起了球队的组织重任，他也获选为本赛季CBA全明星赛票王。

本场广东队虽然出现了22次失误，但由于广州队的得分转换效率不高，这些失误并没有对球队造成太大影响。再加上广东队投出了60%的超高命中率，如急风骤雨般的攻势让广州队难以招架。在赢下本场比赛后，广东队以23胜12负的战绩暂时攀升至积分榜第三位。

在第二阶段，广东队的状态有了明显回暖，莫兰德逐渐融入球队，贝兹利的回归在防守给球队带来了很大帮助。虽然广东队仍受伤病困扰，但球队的攻防体系已基本成型，有能力与目前联盟中的强队对抗。本场比赛结束后，广东队将迎来一段时间宝贵的间歇期，胡明轩等伤员有希望在第三阶段比赛回归，若是球迷们心心念念的小外援能在第三阶段开始后加盟，广东队仍有机会向更高的排名发起冲击。

羊城晚报记者 郝浩宇



CBA

“在第一盘比赛快结束时，我开始感到越来越疼。现在对我来说，这太难了。结局很不尽如人意，但我尽力了。”

——24日，在2025澳网男单半决赛中，塞尔维亚天王德约科维奇（见上图）在首盘以6比7（5）落败后宣布退赛，这让对手德国选手兹维列夫首次进入澳网决赛。



“这或许是史上最差的曼联，我们必须承认这一点。”

——20日的英超比赛，曼联坐镇主场以1比3负于布莱顿，新主帅阿莫林（见上图）赛后说道。

图/视觉中国

亚运会中国体育代表团成立

谷爱凌等6名冬奥会冠军参赛，苏翊鸣因伤无缘比赛

特别关注

1月24日，哈尔滨亚运会中国体育代表团成立动员大会在国家体育总局召开，标志着中国体育代表团正式成立。这支由257人组成的代表团，将在2月7日开幕的第九届亚洲冬季运动会上，作为东道主第三次参与赛事。其中广东队17名运动员在列。

此次中国代表团共派出170名运动员，男女各85人，平均年龄23岁，年龄跨度从16岁至40岁，48人参加过北京冬奥会，其中有6位北京冬奥会冠军，分别为高亭宇、范可新、刘少昂、谷爱凌、徐梦桃、齐广璞。23名运动员曾参加过亚冬会，147名运动员为首次参加亚冬会。值得注意的是，北京冬奥会冠军苏翊鸣并不在大名单中。

此外，在花样滑冰和冰球项目中出现了广东运动员的身影，其中花样滑冰项目有戴大卫、肖紫吟、何凌昊出战，彭智铭为替补队员。教练孙苗鸣也来自广东。冰球项目男队有四名广东运动员，分别为国家宁、韩宇航、胡浩然、干纪龙，女队有于柏楠、方新等十名运动员进人大名单。

羊城晚报记者 苏荇

阿德托昆博、约基奇领衔东西部 本届全明星先发阵容出炉

北京时间1月24日，NBA官方公布2024至2025赛季全明星先发阵容。根据本季全明星投票规则，五名先发球员将由球迷投票（50%）、现役球员投票（25%）和媒体投票（25%）选出，每个分区的7名替补球员将由NBA主教练选出。

东部全明星先发阵容由雄鹿当家球星阿德托昆博领衔，另外两个前场球员为尼克斯中锋唐斯、凯尔特人当家球星塔图姆，东部先发后场为尼克斯当家后卫杰伦·布朗和骑士当家球星多诺万·米切尔；西部全明星先发阵容由掘金当家球星约基奇领衔，另外两个前场名额归属湖人当家球星詹姆斯和太阳当家球星杜兰特，西部先发后场则被勇士当家球星斯蒂芬·库里和雷霆当家球星亚历山大占据。

本赛季全明星将采用迷你锦标赛的形式。24名全明星球员，将会平均分为三支球队（每队8人），此外，新秀赛的冠军球队也将参与其

中。四支球队捉对厮杀，每场比赛率先得到40分的球队将成为优胜者，而胜者将进入最后的冠军争夺战。

由24名全明星球员组成的三支球队的人员构成将会由三位NBA名宿查尔斯·巴克利、沙奎尔·奥尼尔和肯尼·史密斯在北京时间2月7日通过直播选秀的形式产生，而队名也将由三人的名字来命名（查尔斯·队/沙克队/肯尼队）。值得一提的是，在本届全明星比赛当中，四支球队将有机会共同瓜分180万美元的奖金池。冠军队的每名成员将会获得12.5万美元的奖金，亚军队每人5万美元，其

余两支球队每人2.5万美元。据悉，四支球队的主教练将由东西部常规赛榜首（截止日期为北京时间2月2日）球队的主帅及其助教担任，两位助教将率领军新秀队及其中一支全明星球队。

北京时间2025年2月17日，本赛季全明星正赛将会在勇士主场大通中心举行。

羊城晚报记者 吕航



字母哥（右）和约基奇拼抢瞬间 图/视觉中国

彩票开奖公告栏

开奖时间：2025年1月24日

快乐8 第2025024期

本期全国投注总额：124702648元
广东省投注额：12005584元（未计深圳市）

中奖号码

10	21	34	73	75	16	41	12	33	36
29	37	01	53	26	30	07	25	72	71

奖等 每注金额（元） 奖等 每注金额（元）

0	10000	7	288
8000	288	6	28
800	28	5	4
3	3000	3	3000
2	3000	2	3000
1	3000	1	3000
0	3000	0	3000

选十全不中 2 30 选六中五 30 选六中四 10 选六中三 3 选五中三 3 选四中三 5 选三中三 5 选二中二 19 选一中一 4.6 选八全不中 2

选九中九 300000 选九中八 2000 选九中七 200 选九中六 20 选九中五 5 选九中四 3 选九中三 2 选九中二 1 选九中一 0.1 选八中八 50000 选八中七 800 选八中六 88 选八中五 10 选八中四 3 选八中三 2

选七中七 10000 选七中六 288 选七中五 28 选七中四 4 选七中三 2 选七中二 1 选七中一 0.1 选六中六 3000 选六中五 300 选六中四 30 选六中三 30 选六中二 30 选六中一 10 选五中五 1000 选五中四 21 选五中三 21 选五中二 21 选五中一 10 选四中四 100 选四中三 50 选四中二 30 选四中一 10 选三中三 53 选三中二 3 选三中一 10 选二中二 19 选二中一 10 选一中一 4.6 选八全不中 2

选十销售总额：20340852元，非选十销售总额：104361796元；中奖总额：65842173.4元；兑奖金额：23402330元。

下期选十奖池累计金额：237264307.25元，下期共用奖池累计金额：30000000元。

3D 第2025024期

中奖号码

7	6	2
---	---	---

奖等 中奖注数(注) 单注中奖奖金(元)

1328	1040
------	------

组选3 0 346

3757	173
------	-----

1D 381 10

49	104
----	-----

通选1 0 470

4	21
---	----

通选2 0 693

0	173
---	-----

包选三全中 0 606

0	86
---	----

包选六全中 2 15

19	15
----	----

和数15 19 15

本期销售总额：4309718元；本期中奖总金额：2040528元；

兑奖金额：23402330元。

兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内，逾期未兑视为弃奖，弃奖奖金纳入彩票公益金。

七星彩 第25010期

本期开奖号码：3 4 8 4 1 0 + 3

中奖情况

奖级	中奖注数	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)
----	------	---------	-----------

一等奖	2	5000000	10000000
-----	---	---------	----------

二等奖	18	32376	582768
-----	----	-------	--------